

王琦教授中医教育思想概述※

● 王 济*

摘要 全国名老中医王琦教授的教育思想可概括总结为：重视优秀临床人才的培养、重视思维方式的培养、重视全面素质的培养。以上教育思想以及对于中医教师、中医教育机构和办学方法的建议，构成了王琦教授教育思想的丰富内涵，对当代中医教育有借鉴和指导的意义。

关键词 王琦 名老中医 教育思想

王琦教授是北京中医药大学二级教授，是兼中医临床家和中医科学家于一身的中医学家，三次被国家卫生部、人事部、国家中医药管理局遴选为全国著名中医药专家，并获得优秀临床人才指导老师称号。先生曾在中国中医研究院研究生部从事中医教育工作14年，在北京中医药大学执教至今已逾11年。从1987年开始培养第一位硕士研究生，至今已培养博、硕士研究生67名，博士后4名，学术思想继承人7名，以及研修医生数百名。先生教书育人数十载，培养的学生遍布中国各省及美、加、澳、韩等国，大多数在中医医疗、教学、管理各个岗位上已成为骨干人才。作为一名导师，他对中医学教育的目标、方法、成才规律以及医学人文精神等大量精辟的论述，构成了王琦教授中医教育思想的丰富内涵。其主要内容概括如下。

*基金项目 国家中医药管理局王琦名老中医药专家传承工作室建设项目；北京中医药薪火传承“3+3”工程王琦名医传承工作站建设项目

*作者简介 王济，女，副教授。主要从事中医体质与生殖医学的研究工作。

•作者单位 北京中医药大学(100029)

1 重视优秀临床人才的培养

根据中医教育的特殊性，王琦教授提出高明临床家的培养是中医学术发展战略的首要问题。在1986年的中华中医药学会中医药学术发展战略研讨会上，王琦教授对于当代教育体制下，中医人才应该向什么方向培养以及如何培养进行了论述^[1]。先生认为，中医学是一门应用科学，离开实践就失去了活力。高明临床家的作用突出地表现在三个方面：其一，对社会贡献度大，并由此而推动本学科创造性的进展；其二，高明临床家水平往往可显示或代表某一个单位水平，因此高明临床家社会知名度往往对一个单位、一个地区乃至一个领域或更大范围内产生不可低估的积极影响；其三，名师（医）出高徒，由于高明临床家的作用，还可以带出数个乃至成批的尖子人

才。

针对以上目标，王琦教授提出改革中医院校现行教育、开展毕业后教育和继续教育制度、扩大中医临床研究生比例、加强师承教育、举办高级中医研究班等具体方法。先生认为，应改变中医院校普遍存在的以课堂为中心、教材为中心的状况，应以培养合格的中医师为目标。其教学应本着早实践、早临床的精神，尽可能为高年级学生提供既能动脑，又能动手的机会和场所，帮助他们把理论与实践、学习与创造结合起来，进入最佳思维状态，重视实践性教学环节。中医学院教师必须具备一定的临床实践和知识，在基础教学同时，坚持临床医疗实践，有助于丰富教学内容，提高教学效果。此外，在研究生招生制度方面，王琦教授提出，中医临床研究生从招生、命题、考核、学位授予应当以临床为中心，避免从文献到文献的“纸上谈兵”，全学时中应有2/3或4/5时间在门诊或病房进行“摸、爬、滚、打”，炼就解决实际问题的能力，选择研究课题应以临床题目为限，并围绕

选题收集一定数量病例、病种脚踏实地进行。

从1986年到如今已经20余年,实践证明王琦教授提出的以临床为中心的中医教育目标是正确的,其方法是可行的。2010年《中国医学科技发展报告》关于中医药学进展的回顾显示:从1990年开始,国家中医药管理局开展了全国老中医药专家学术经验继承工作,目前,已完成共四批指导老师遴选工作,共遴选2133名,培养继承人3337名。全国老中医药专家学术经验继承工作的开展,培养了一大批中医临床人才和中药技术人才。

2 重视思维方式的培养

王琦教授认为,衡量一个人的知识结构,并不是仅仅以知识储备量来加以评定,人的头脑并非仅仅是一个堆放知识的仓库,更重要的是以特定的方式使知识元素加以联接,转化为智能。所谓智能,是指一个人具有知识、技能和能力组成的多序列、多层次的动态综合体,从而产生无限的创造力,中医历来强调人的知识“活化”,而死记硬背,是不可能成为良医的。尽管治病疗疾,却少理论基础,不是由博返约,而是在某一点上相承沿袭,则是低水平的重复,即便近几十年来真正通晓(只是“通晓”未谈“精通”)中医经典著作和代表性名著的人也属极少。中医队伍中有人是“名医”,但并不一定是“良医”,如此形成了群体知识结构的危机。

2009年,王琦教授在第二批全国优秀中医临床人才研修项目启动仪式上的讲话中提出“中医人要铸中医魂”,他指出,中医的“灵魂”就是理论思维,是中医的主体意识,临床中的理法方药都应在中医理论指导下进行。

在实际工作中,无论是完善自我,还是施教于人,王琦教授都非常注重理论思维的重要性。他常说,继承学习应提倡“神似而非形似”。一位好的老师传授给学生的不仅是些基础知识,诊疗技术和经验,更应教育学生重视在疾病诊疗过程中思维的方式,认知方式,学些方法论。对一些疑难病或在治疗过程中临床疗效不好时,除了应总结分析外,更应从思维方式上、思维角度上去考虑。学生跟老师学习亦不仅限于继承老师的秘方、验方、临床经验之类。流于表面观察、总结老师看什么病,用什么方,加什么药。这种学习的结果仅为“形似”,而更应观察、分析、思考老师在临床诊疗活动中,在著书立说中其思维方式、思维过程和思维取向的分析和总结。惟此,才能继承老师几十年思想结晶的真谛,亦即先生强调之“神似”。高明的医术是由人脑产生的,如果单纯注重知识与技术的灌输或积累,势必头脑僵化,当然谈不上应变力和创造力,也就是所学知识与技术不能真正“活化”。

曾有门人总结王琦教授的思维特点为:第一,宏观思维。即对中医学整体发展方向的把握、医学模式、学术发展的前瞻性思考和对中医现代化战略性展望。先生非常重视中医基础理论的研究和思考,他认为,中医基本理论是中医学之根,直接关系到中医学的兴衰,关系到中医学的未来。他指出,欲求中医之兴,必求学术之振兴,欲求学术之振兴,必求理论之振兴。第二,抽象思维。如先生在中医学基础理论研究中,对很多定义的概括和提出,对很多基础理论问题的质疑和思考。第三,求异思维。先生理论思维的形成和发展

与其重视变革思维模式是分不开的。在长期的临床实践、科研、教学中,先生矢志不渝地强调应克服习惯思维障碍,大力倡导求异思维。第四,辩证思维。如先生对辨病与辨证关系的论述就反映出辨证思维的特点。先生提出应辨证与辨病相结合,在辨病、辨证的同时,辅以辨体、辨时、辨症论治,形成科学规范的开放式诊疗体系。根据疾病的实际情况,选择不同的诊疗方式,既可专病专方,又可辨证施治。既可辨中医之病,又可辨西医之病,吸收现代科技手段、检测手段,而这些选择的基础应该由疾病本身的特征来决定。而不应人为去限定或套用。第五,多元思维。先生常引用已故著名老中医姜春华教授的话“学习中医不要怕走样”来鼓励我们多学习新知识、学习西医学、外语等。在多年的临床、教学、科研中常运用多元思维特点来解决问题。如先生在从事中医体质学的研究中就大量借助西医学、体质人类学、心理学等方面的知识来完善、充实中医体质学;在从事中医腹诊研究中就和清华大学有关机械仪器方面专家合作,共同研制出中医腹诊仪。这实际上既是学术上的兼容,也是思维上的移植。在临床诊疗活动上,先生多元思维的特点则更是游刃有余,屡见奇效。第六,反向思维。先生常通过对中医学历史、现状进行深刻的反思,通过与相关学科如西医学的发展模式和取得成果进行对比研究,从而探寻完善和发展中医学的途径^[2]。

正因为具备这种综合多元的思维方式并且能在学术研究中灵活运用,王琦教授开创了中医体质学、中医男科学,完善了中医藏象学、中医腹诊学,非常好地做到了

学术的传承、创新,取得了令人瞩目的成就。

3 重视全面素质的培养

王琦教授认为,中医学是一个开放性的、知识密集型的学科。作为一个医生,应该“上穷天纪,下极地理,远取诸物,近取诸身”,具有渊博的知识面。中医人才的知识结构,应该是医学知识、自然知识、社会知识的相互渗透交叉,需要一个网络型的知识结构。当代对中医人才的知识结构比任何历史时期有更高的要求。这一知识结构应具有知识、能力、科学方法“三个要素”。并且应包括“三个基础”:第一,文史哲及人文学科基础。如史学、哲学、文学、古代汉语、外语等;第二,现代自然科学基础。如数、理、化、生化及横向科学知识等;第三,专业基础。如中医经典著作及中医基础理论、各家学说、中医临床各科知识、方剂、药物及现代医学基础知识。

中医高素质人才还应该具备“三种能力”,即继承能力、临床实践诊疗能力、创造能力。继承能力体现在能够正确理解并传承中医理论和临床的精髓;实践能力体现在掌握丰富知识的前提下,能够正确运用中医的理论和思维方法进行临床实践;创造能力体现在运用现代辩证思维方法和研究方法的能力。作为一个当代中医和未来的中医工作者,不仅要有合理的知识结构,而且需要不断调整知识结构,不断输入新的知识信息,不断由低层次向高层次发展^[3]。

对于学生综合素质的培养,王琦教授的具体要求是“四个会”,即会临床、会科研、会著述、会演说。可以说,这四个方面是一名高素质中医人才的综合能力的具体体现。

如果能做到这四个方面,也就代表了中医教育的成功。而先生自己在学术之路上精彩演绎着这四种素质,给学生树立了很好的楷模。

在平时对学生的言传身教当中,王琦教授常常教导学生,优秀人才是“做人”、“做事”、“做学问”三者的统一。医学是认识、维护和增进人类健康,预防和治疗疾病,促进机体康复的科学知识体系和实践活动。以人为本的人文精神,即同情病人、关爱病人、一切为了病人的健康利益,则体现了医学的本质。正如先贤所说的“医乃仁术”、“仁者爱人”,王琦教授非常重视“治人”和“治病”的关系,这种思想体现在他对患者诊疗过程中,不仅关注疾病,更加关注“病人”。先生数十年来坚持在临床第一线,经他治愈的患者数以万计,但每一次门诊、对待每一个病人都十分认真。临床遇到疑难病症,他常查阅资料至深夜,慎重考虑后再予处方,并嘱咐学生进行随访,跟踪疗效,一则解答患者之难,二则提高学生对疾病的的整体把握。

在科研工作中,王琦教授是一位治学严谨、诚实守信的学者。虽然已经承担过十几项国家级重大课题,并取得了巨大的成就。在每一项课题的实施过程中,仍然亲历亲为。对于课题研究得出的数据,总是责成课题组成员认真核准,保证准确可靠。对于出版文献的参考和引用资料,也总是认真校对,溯本求源。一篇文献从撰写到发表,经常修改数十次才能付梓。他常说:医学科研不能马虎,更不能弄虚作假,医关乎命,这是作为学者,作为医生的基本道德准线。

王琦教授常常教导学生做人要学会“感恩”,而他自己正是用忠于中医学的激情和报答社会的

感恩之心感染着每位学生。

4 对中医教师、中医教育机构和办学方法的建议

在 2006 年发表的《师承论》^[4]一文中,王琦教授提出“师非人人可为”,认为为师者必须具备多种素质。先生视五类人为“不可为师者”。第一,学无广,不可为师;第二,学无勤,不可为师;第三,术无专,不可为师;第四,心无诚,不可为师;第五,目无远,不可为师。这五个方面,师生之间应当互勉。老师要声高望远,殷殷授业,以明堂之音立魂魄,以返本开新为精神,启后承前。

早在 1990 年,王琦教授就发表了《确立“一个主体,两个能力、三个面向”的办学思想》的论文^[5],明确提出中医研究生教育的正确途径应该是:以中医学术为主体,注重临床能力和科研能力的培养,教育应面向现代化、面向世界、面向未来。

在 2011 年的中医“新八老”座谈会上,王琦教授以“传承中医特色优势,做好新时期教材建设工作,实现中医本科教育革命性转变”为题对中医本科教育和教材改革提出了建议。建议加强学科分化,更新教材内容,强化对临床的指导,突出优势病种。在教材编写的过程中,应当加强中医的主体性思维,在中医临床教材中,应加强中医主体性思维和临床的衔接,以及对临床的指导,并且,应重视教育的层次性。在教材的编写的过程中,体现不同教学层次的要求。本科教材应当以中医基本知识、思维和能力的培养为主,研究生教材应当以基本的中医思维和科研能力的培养为主,而博士生教材就应

(下转第 28 页)

马来人、印度人多民族和睦相处，具有多元文化、语言、饮食参合、包容的特点；地处热带，海洋气候，但空调盛行，一日两季，“一雨知秋”，室内外温差大，人们普遍寒热适应力强；同时社会与自然环境良好，安全、安定、有序、快节奏，人们守规矩。诸多因素，造就了新加坡人具有较强适应能力、

包容心态和进取精神。而本人主讲的班种为七年制夜班（兼读班），学员特点是：年龄偏大，机械记忆力较差，但理解力较强，由于白天工作，晚上精神状态欠佳。要求教学：一是时间不能过长，二是必须有兴奋点，三是教学形式多样化。

《伤寒论》虽然距今 1800 余年，但源头活水，仍是中医之根和魂所在。跨越历史鸿沟，分享人类文明；释放经典能量，彰显中医魅力，是我们中医人、伤寒人的责任与使命。让“经典”活起来，赋予现代活力与气息，我们将不断努力。

（上接第 25 页）

当以中医创新思维和创新能力的培养为主。

在《万里云天万里路，一重山水一重天——我所走过的治学之路》一文中，王琦教授将自己的治学生涯总结为博涉医源之路、立言开新之路、全科专长之路、学科纵横之路、万里行进之路和未来探索之路^[6]。

老师走过的路也就是学生正

在跋涉和未来要走的路，教育的真谛就在于此。

参考文献

- [1] 王 琦. 造就高明临床家是中医学术发展战略的当务之急 [J]. 中华全国中医学会中医药学术发展战略研讨会, 1986.
- [2] 骆 斌. 论王琦中医理论思维与学术成就 [C]. 全国名老中医学术继承人出师论文, 2000.

[3] 王 琦. 中医振兴与人才知识结构 [J]. 中医药信息报. 1986 年 1 月 19 日.

[4] 王 琦. 师承论 [J]. 中医教育, 2006, 25 (3): 65-68.

[5] 王 琦. 确立“一个主体，两个能力、三个面向”的办学思想 [N]. 中国中医研究院院报, 1990-11-15.

[6] 王 琦. 万里云天万里路，一重山水一重天——我所走过的治学之路 [J]. 中医药通报. 2008, 7(2): 1-8.



关于“药店”由来的小典故

中医史上第一家官办的药店诞生于宋神宗熙宁九年（公元 1076 年），是大名鼎鼎的改革家王安石批准创建的。当时，王安石基于变法派内部分裂，爱子王雱英年早逝，尤其是自己久病缠身，决定辞职而归隐山林。临别政坛，他命人在首都开封创设一家“太医局熟药所”，也叫“买药所”，可以说，它就是现代中药店的前身。

在王安石变法期间，各地曾多次发生自然灾害。他虽然表示“天变不足畏”，但看到那么多病人痛苦的样子，常常深感不安。尤其是当他得知病者缺医少药，有些人又乘机制造和贩卖假药时，更是百感交集。这时，有人提出建议：应成立一个专门机构，一方面研制一定规格的各种剂型成药，如丸、散、膏、丹，由国家专利出售，不许个人或其他部门私自制作；一方面在水旱疫疠之灾时，给百姓发放药剂。王安石听罢大喜，当即采纳了意见，并组织专门人员落实。

“太医局熟药所”成立后，大大方便了病人，也为政府赢得了丰厚的利润，受到了朝野的一致赞许。所以，王安石变法虽然以失败告终，但“熟药所”的“生意”却一直保持着良好的发展势头。到宋徽宗崇宁二年（公元 1103 年），药所已增开到七所。几年后，五所“熟药所”更名为“医药惠民局”，两所“修合药所”更名为“医药和剂局”。与此同时，类似的药局犹如雨后春笋，迅速出现在全国各地。再后来，由于社会分工的细化，制药和卖药渐渐分离，从而出现了现代意义上的药店，专以卖药为业。